

上天的使者

——懷念馮懷萱壇主（下）

張尚瑩採訪

見道成道

因為身體狀況不能開班講道，常常有美國道親回來「道濟佛堂」，坐在床邊陪伴，她就開始對道親講道。現代年輕輩學長對於道場上「尊前提後」的觀念愈來愈淡薄、輕率的情況下，馮姐任何時候都不會忽略，教導她的兩個乾兒子（年輕的美國道親）了解道中的倫



悠遊自在擺渡者。

（續上期）

前言：這是一位在美國加州開荒的馮壇主真人故事，雖然馮壇主已經回到天上，然其一生的辦道事跡與勇氣足為典範，道的真精神就在她身上！透過與她相處過的前賢們點滴口述，經過整理，希望能勾勒出藍圖，讓我們對這位已逝的前賢能有更多的認識與孺慕。



相承的希望，代有人才出！

理。有一次大家一起用餐時，乾兒子高大的身材，恭敬彎下腰來端飯給我們，還表示：「你們是前賢，我們做後學的要為前賢服務。」讓人覺得很感動、感恩。

到了癌症末期，每回大家打電話去關心、去看她，總是說：「你們不要問我好不好，

反正我就是這樣，我寧願大家說：最近修道的心得如何？心性有沒有提升？」她完全不被肉體束縛（「燃燒自己，照亮道的光芒」只要有一口氣在，就是要為道服務。）有一回，

看護推著馮姐的輪椅出去散步，有一位美國人（某宗教的修行者）竟然跪下來對馮姐很

敬意的禮拜，他說因為看到馮姐頭上有光圈（像天使一樣）。

溫暖的小點滴

有一次，馮姐病痛得很厲害，一群道親圍在她四周，有人難過掉淚，馮姐就說：「不要哭！你們一起來用三寶！」大家不斷持用三寶，結果馮姐就睡著了，醒來後身體的痛也消失了，類似的事情在她身上發生太多太多了。

常聽一些道親說，本來覺得人生是苦海，一肚子的苦，有些難關難以度過，要來找馮姐談話，但是坐到床前卻開不了口！她的狀況比我們任何人都不好，可是對她來說，看到事物的都是好的，人生還有什麼好抱怨的呢？「父母親留給



道無國界，五洲共融。

孩子的德性」可以從這次馮姐兒子——陳人豪來美國參加母親的追思會上看出，他與馮姐長年分開，但是母親在道場的付出，留給人豪的德非常大，這是他最感動的地方，在追思會上侃侃而談、真情流露。

有一位馮姐的中國籍看護道親，在追思會上淚流不止，她說領了政府的錢來看護馮姐，結果都是在聽她講道理、教她許多做人處事的道理、很多對人生的看法，馮姐不放棄任何一分一秒的機會，只要能做的她就做。

遺囑與遺容

之前她就一直做心理準備，把後事向大家交代很清楚：走的時候，十二小時不要碰她的遺體，希望在自己的屋子裡面自然地走，而不是在醫院裡插管子急救，現在歸空了，也是符合她的心意。

馮姐住在柏克萊大學附近，居家不遠的一根電線竿下，住了一位流浪漢，看到點傳師、道親們穿著一貫道的制

服走過來奔喪，就說：「噢！我知道你們是我朋友的好朋友！」他很難過地說：「她已經回到真正的家了！」看到流浪漢的表情，真讓人體悟到：「她真的可以柔軟每一個人的心！連一個流浪漢都可以變得那麼溫柔和慈悲！」馮姐用最真誠的心對待每一個人，當成好朋友，給人家很大的尊重。

歸空十二小時後，聯絡殯儀館人員要來帶屍體過去放。在這一個多小時的更衣過程，發覺遺體非常僵硬，手無法抱合同。這時，全體乾道前賢就在唵堂燒香、叩求。老喇慈悲，坤道及尚未求道的朋友就在房內床旁陪伴馮姐，並跟她講話、溝通，要她放下，又為她遺體按摩、擦式，到最後，跟她最親的道親們一一到她跟

前訴說：「懷萱！你放心，我們不會放棄，會繼續修道、傳道的。」等到十多位全部講完之後，馮姐遺體就瞬間柔軟如棉了！也給這些美國道親很好的見證。等到清洗過身體、換好衣服，幫她手抱「合同」之後，殯儀館兩位美國人來取遺體時，不敢相信，問說：「她是不是剛剛才走？」得知已經走了十三個小時多，說他們從來沒有見過這種情況，一位捧著頭、一位抱著腳，身體還得有人幫忙扶著，否則無法移到另一張推床上。

馮姐在簡短的遺囑中說：她不要瞻仰儀容，也不要再在遺體內打防腐劑；她來自自然，也要回歸自然。要在靈堂佈置白色的花（她最喜歡白色），追思會上要唱兩首歌：「牧羊

人」和「玫瑰」。馮姐的兒子（陳人豪）因為要辦理美國簽證，時間稍有延誤，趕到美國後，去殯儀館要見母親最後一面時，館方人員警告我們：「一般遺體都有化妝、打防腐劑，所以看起來很飽滿，馮小姐的遺體冰凍多日，會很難看，你確定要讓他兒子看嗎？不要讓他太過震驚和難過！」我們告知還是要看，並且對馮姐很有信心，布打開一看，真的是非常安詳！眼睛閉目八分，正在守玄，合同抱得很好，手上抱著的一束花還在，人豪要把一串馮姐生前很喜歡的佛珠戴在她手上，結果打開手指時，每個關節都很柔軟、整個臂膀也非常柔軟，我們都掉下眼淚……非常感動，她真是做了一個「道」的最好的見

證！她成道了！人豪看了之後也對道產生很大的信心，對媽媽也放心了！我們都知道馮姐真的是功德圓滿了！殯儀館人員在一旁看這感人的一幕，經過我們解說，也覺得非常不可思議！一般病人到了最後歸空，臉上都是「痛苦」二字，但是馮姐甚至到了冰凍十天之後，她的面容還是那麼美、保持微笑、很安詳地睡著。經過追思會，人豪也體會到媽媽一生「以身示道」偉大的地方，母子間心靈深深契合！

靈堂與追思

在幫忙整理遺物時，發現許多照片和筆記，有體悟和心得、也有搞笑和幽默，看著看著，不禁引發我們的笑和淚，馮姐彷彿就在身邊，沒有離開

過……美國道親們把她畢生的照片，集合成幾張大海報，放在殯儀館追思會場，彷彿是照片回顧展，趣味又溫馨，現場感覺馮姐就在大家周圍似的。

上台發表感言的道親們，意外地都沒有按照原先的稿子講述，表達了對馮姐的追思、她帶給大家的啟示、對她的懷念。更感人的事是，殯儀館人員每天看盡死別畫面，照理說都已經麻木了，還一直待在靈堂門口聆聽，並且擦拭眼淚，後來我們時間延長了很多，館方人員卻沒有一句抱怨，還一路參與到底，他們說：「從沒有看過那麼感人的追思會……」——真的是真情流露，感觸很深，因為她真正感動人人向道的心！而且當天晚上，郭點

傳師及道親最後一次回到馮姐的卹堂聚會，又有好幾位當場求道了！這也讓美國道親更堅固對道的信念，因為馮姐走了，大家對道的使命感更強！例如一位道親 Susan，馮姐曾對她說：「渡人不易，成全在道場更難！如果我來美國只渡你一個人，也值得了！」

很大的使命感，要把道承接下去，對美國忠恕道院英文班和年輕人的成全工作，能做的就去做。

馮姐的一切就是那麼自然，深具赤子心；辦道時非常嚴肅，一絲不苟；講道時義正辭嚴，儼然老師的化身；私底下卻像個孩子，生了病卻不肯吃飯，要我們帶珍珠奶茶給她，非得先喝幾口奶茶過過

癮，才要吃飯……她真的讓每個人都很疼愛她，在她身邊不用虛偽，一景一物讓人懷念，所說過的話，再三迴盪耳邊……

感念

記得賣她那塊墓地的道親，參加追思會受到感動，而決定要來參班繼續研究，更透露了一件感人的事：買了墓地之後，在她的屋子裡一直擺放一塊墓碑，上面刻好了名字和出生日期。歸空後大家才知道，墓地是由一位道親捐助購買的，後來該道親因為經濟有點困難，馮姐知道了，就去把墓地退掉，把錢又捐回去了。沒有了墓地，最後就將遺體火化帶回台灣了！最可愛的是這群美國道親，特地買了一個圓



心手相連，一體同生。

形（代表道）、純白色（代表白陽期，馮姐最喜愛的顏色）的骨灰罈，四周圍繞了一圈雕刻的小天使（代表馮姐生前最後所說的話——天使），表示他們永遠在馮姐身邊，骨灰罈當時就供在靈堂前。

有一回馮姐回台灣養病，住在內湖。因風災淹水，本來

病痛纏身的她，竟然硬撐起床，開著車到災區給災民送水，她真的都忘了自己！她說了最後，車子無法開回來，就坐在車內深呼吸、調息，然後才慢慢開回家。在美國時，只要聽到有災難，九二一大地震、九一一恐怖攻擊等，她都趕緊起身到廟堂叩首，為那些不幸死去的人祈禱，求上天慈悲，她能做的就去做了！她的肉體並不被網綁（越在乎有形的肉體，無形的力量就變小；越在乎無形的，無形的力量就變大。）

她病了卻不願意做化療，也不願意靠嗎啡止痛，養病後從台南老家坐飛機回美國住家也是獨自搭機，並不請人陪伴，就這樣默默度過。有一回痛得厲害，就請人夜裡陪伴她，勉強起身請看護人幫她磨

墨汁，自己用毛筆字在一片白門板上寫了「空心寺」三個字，她說人的本性（心）是空的，把它放掉就不會有所謂的痛與不痛，就這樣一次又一次，不斷地超越病痛，很堅強……

美國道親的悼念

懷萱一生的最好榜樣，就是只要我們善體天心，則老喇永遠與我們同在，即使她承受莫大的病痛，也能平靜度過。她以言教與身教告訴我們，當為上天做事時，就是我們最真的展現。以堅定的道念，將「道」傳給西方有緣的種子，是她永不動搖的使命。

每一天對她來說都是上天的恩典，她藉著上天所賜的恩典克服病痛，並轉為代天宣化的力量，她時時刻刻以菩薩心

腸關心每一個人，從不突顯自己，正如老子說「萬物歸焉而不為主，可名為大；以其終不自為大，故能成其大。」就是對她最佳的寫照。

她自性的流露加上 恩師的教誨所展現出來的智慧，不替無數眾生解決人生困惑，也因她的鼓勵而使心性成長，她對音樂的愛好及幽默感，總是帶給周遭朋友溫馨和快樂。

她在臨終前所說的就是「天使」兩個字，正如生前的她，她也將是永遠活在我們心中的天使！

後記

馮姐與道親分享過《道德經》第一章大意：「在我們最寧靜的內心深處，是最真純的愛，它是超越語言的，也是與萬物合而為一的。」每回在馮

姐家開班，並非講專題，大家總是席地而坐，握手、拍肩、相互鼓勵、一起懺悔、共同分享，結束後再互相擁抱，那種愛是不分乾坤、沒有雜質的：

一生經歷奇蹟
無數的馮姐，於九
十三年五月十五日
與塵世之緣告一段
落，蒙上天恩召，
安祥回到 老懷
抱。當年尊師命開
荒濟世、說法渡
眾，如今道成，回
鄉面南、繳旨，
其辦道精神、風範
德澤、對後學諄諄
教誨，永遠刻骨銘
心於道親心中，馮
壇主開創聖業的艱
辛、效法聖哲的典

範，讓道親永遠追思與懷念！

（本文感謝美國道親、李寬仁點傳師及馬悟明前賢提供寶貴資料、照片）



與周文陣點傳師（中）賢伉儷（左一）於德光講堂合影。